NINEE
Zaprogramulj

swoje miasto




misia Liga Niezwyktych Umystoéw zaprasza Panstwa wraz z uczniami na niezwykta przygode eduka-
- cyjna, ktora poprzez niesztampowe szkolenia i dziatania projektowe rozwinie wérod wszyst-
aprogramuyj kich uczestnikdéw: kompetencje cyfrowe, zwigzane z programowaniem, obstugg baz danych,

swoie miasto ale takze m.in. obrdébka grafiki, animacji, tekstow; zdolnosci tworcze i kreatywne podejscie do
rozwigzywania problemoéw; wiedze i umiejetnosci zwigzane z zarzadzaniem projektami i praca
w interdyscyplinarnym zespole; kompetencje z zakresu przedsiebiorczosci.

Finalnym efektem projektu bedzie opracowana przez ucznidow misja programistyczna wdrozo-
na w wersji grywalnej i udostepniona internautom z catego swiata.
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Nauczyciele podniosg kwalifikacje
dotyczace wspotczesnych jezykow
programowania i obstugi baz da-
nych poprzez szkolenia z instruk-
torami oraz korzystajac wraz ze
wszystkimi uczniami z praktycz-
nych kurséw programowania na
platformie LNU, ktéra wydatnie
zwiekszy efektywnosc nauczania
programowania w ramach lekgcji
Informatyki oraz na zajeciach do-
datkowych.

BEZPLATNE
WEBINARY

cykliczne, bezptatne
warsztaty online dla na-
uczycieli z instruktorem
z roznych technologii
informatycznych.

SZKOLENIA
Z INSTRUKTOREM

cykl szkolen online dla
nauczycieli z jezykow:
C++, Python i SQL.

KURSY ZDALNE

kursy zdalne na platfor-
mie LNU w wersji Pre-
mium z dostepem do
pomocy konsultantow.



celem trwajacej kilka miesiecy fazy
projektowej, bedzie opracowanie
przez zespdt ucznidow z mentoringiem
nauczyciela wtasnej misji programi-
stycznej, ktora w wersji grywalnej
zostanie udostepniona w Internecie
na stronach szkoty i Urzedu Miejskie-
go dla wszystkich chetnych z catego
Swiata.




zesnﬁl Nauczyciel wybierze zesp6t uczniow, ktdrzy wezma udziat w tworzeniu projektu. Nie wszyscy musza
znad sie na programowaniu! Najlepiej, jesli zespot bedzie interdyscyplinarny - aby stworzyc projekt,
potrzebne beda: opracowanie fabuty, scenariuszy, tekstow, materiatow graficznych, filmoéw, zaga-
dek, tresci dotyczacych réznych dziedzin np. historii, spraw spotecznych, geografii itp.
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] W trakcie osobnych szkolen z tworzenia misji programistycznych, uczestnicy poznajg zasady
- tworzenia konstrukcji fabularnych w grach, elementy misji programistycznych (m.in. tres¢,
morzenle grafika, animacje, quizy, dane, zadania programistyczne/bazodanowe), oraz mozliwosci

miSii techniczne systemy LNU, na ktérej implementowane bedg finalne projekty.



nraca W Nastepne miesigce, to tworcza praca zespotu nad projektem. Prze caty ten okres nauczyciel
i uczniowie bedg mieli wsparcie techniczne i merytoryczne wyznaczonych konsultantow

zespole LNU.




I
misje / gry

Misja programistyczna, to kreatywny projektem sktadajacy sie

z zestawu zadan do rozwigzania o charakterze: « logicznym; « me-
rytorycznym - opartych o wybrang przez zespét dziedzine wie-
dzy, np. historie, geografie, fizyke, matematyke, kulture, wiedze
o spoteczenstwie itp., badz tez taczacej ze soba wiele dziedzin; «
programistycznym i algorytmicznym - opartych o wybrane tech-
nologie informatyczne, np. jezyki programowania lub obstuge
baz danych.

Gotowy projekt bedzie zawierat: « warstwe fabularna - scena-
riusz, ktora bedzie spinata sekwencje zadan sktadajacych sie na
misje; « warstwe graficzna, w tym ilustracje, zdjecia, animacje,
prezentacje, dokumenty opracowane przez zespot, niezbedne
do poprowadzenia fabuty i rozwigzania zadan; » warstwe tech-
niczng, w tym pliki przygotowane zgodnie z wytycznymi przeka-
zanymi zespotom w trakcie szkolen (pliki tekstowe, pliki graficz-
ne, pliki z kodem zrédtowym, pliki zdanymi itp.)







przyktady misji wdrozonych
na platformie LNU




= Recruitment &>

_ : = e
Mamy dla Ciebie mate zlecenie. Na - \;uid checkPass()

{

Hel-3, izotop helu, to paliwo w procesie

poczatek bez podawania szczegstow. o e e e

Musimy sprawdzi¢ czy nadajesz sie do tej

- - F termojadrowej. To czysta energia - jej
roboty. ’ o
jedynymi produktami obocznymi s3 wodér i -
Jezeli chcesz sie sprawdzi¢, musisz, o hel-4. Na Ziemi helu-3 jest bardzo malo, za TOP -
hmmm... pozyskat haso, aby zalogowa¢ sie s to na Ksiezycu.. : _SECREm
do pewnego systemu. Haslo skiada sie 216 Viainia T

Wtasnie rozpoczyna sie wyscig o dostep do
helu-3 i dobrze bytoby nie zostac w tyle.
Nasi specjalisci od gornictwa moga sie
bardzo przydac w takiej wyprawie.
Oczywiscie poleca tylko najlepsi, a
kandydatow jest sporo. Musimy zatroszczy¢
sie o to, aby nasi nie przepadliw
eliminacjach. Wiemy, ze powinni dac sobie
rade, ale konkurencja nie $pi, a nie
bedziemy przeciez zdawat sig na szczedcie.

znakéw: duzych i malych liter oraz cyfr.

Udostepnilismy Ci narzedzie, dzieki
ktéremu bedziesz mégt testowaé

o . o
- poszczegéine pozycje w hasle oraz
M ISJ a Za p rOJ e ktoWa n a W ra sprobowac zalogowac sie do systemu, jezeli
juz je odgadniesz.

mach konkursu zwigzanego

hackashag.h i do boju!

Z Po IS ko _Am e ryka r’] S ki m M 0_ Jesli nie wszystko jest jasne, to z

premedytacjg. Ta misja jest dla
prawdziwych zakapioréw, ktérzy potrafia

stem Innowacji. P oW et pomy e
W trakcie misji uczestnik wcie- J
la sie w osobe, ktéra ma do-
prowadzi¢ do uruchomienia B
rakiety opartej o technologie
sprzed kilkudziesieciu lat. Ra-

kieta jest ostatnia nadzieja na

kandydatéw do misii. Interesuje nas, aby naszych

Wy p ra W e n a k S i e Zy C p O n OW e f:é;*“ 59;55:_‘;5“;: f’g gbf”"ﬂ:‘flﬂzi_G":':da o Cynthia JCyan” Richardson #0000FF #FFFFO0 #FFO000 #800080 #008080
edhead" Sileska | Zygmunt "Ziggy" Czarnecki

(domySlasz sie, ze jestes Jednym z nich), znalazlo Gertruda Redhead" Sileska #FF0000 #000080 #FFFFO0 #008000 #FFFFO0

Postaramy sie dostarczyé Ci wigce]
informacji o samej misji i jej celach. Dzieki
odszyfrowanemu przez Ciebie hastu udato
nam sie "wypozyczy¢" pewien dokument
2wiazany z rekrutacja kandydatéw, a takze
dostep do bazy danych z lista 0s6b
bioracych udziat w testach kwalifikacyjnych.
Utknelismy na pewnym problemie, o
ktorym wiecej w nastepnym zadaniu.
Liczymy na Ciebie!

()

Czas wykonania : 869.04 p

st_name Code_name Last_name a c2 (] ca cs

sie na krotkiej liscie do lotu. Dane w te] tabeli sa Herbert Boss” Mitchell #800080 HEEB2EE #FFO000 #FFAS00 #FFOOFF

’ 14 .
Z ro d {O e n e rgl I = h e l 3 eee Kucowe e i wiemy ki poscb e Thomas Tiger Jager #000080 #EEB2EE #008080 #FFO000 #800080

zmodyfikowac, aby zapewnic te] dwojce
rekomendacjg komisji. Wartosci w kolumnach C1 - Claire ,Booboo” Beauchamps #FFFFO0 #800080 #800080 #EEB2EE #0000FF
C5 przypominaja kody barw RGB, ale nie

R S e Lengyel Tzetze” Zsuzsanna #008000 #0000FF #008000 #FFOOFF #0000FF
By¢ moze na cos wpadniesz... Alva wham” Abrahamsson #008000 #FFFFO0 #FFAS00 #008000 #FFO000
Jean Ritz" Matz #EEB2EE #EEB2EE #FFAS00 #0000FF #EEB2EE
Clara Barbara Barbosa #FFFFO0 #FF0000 #008080 #008080 #FF0000
Denize Martini” Martinsson #800080 #FFAS00 #008000 #0000FF #000080
Ronald Reagan’” Ramos #FF0000 #000080 #800080 #FFFFO0 #FFAS00
Fayette Tree" Petrie #FFAS00 #FFOOFF #FFOOFF #FFFFO0 #FFFFO0

Hennie Nowitzki" Dirkse #000OFF #0000FF #008080 #EES2EE #0000FF

1

By¢ moze dokument z poprzedniej lekdji na cos sie przyda.
Ward "Bobby" Duvall? Hmmm..., probowalismy, ale to chyba
slepa uliczka...

E SELECT *

toplist;|



=Test (5

Na razie wszystko idzie zgodnie z planem. Oboje

1. 1z0topy atomu danego pierwiastka, réznia sie miedzy soba liczba:

Launch site ®

Gratulacje, udalo sie, jestescie w pigtce
wyznaczonej do lotut

jestescie juz w waskie] grupie wyznaczonej do elektronow

ekspedyji. ) Lostaliscie przetransportowani do miasteczka
nukleonéw przy kosmodromie. Rakieta, ktora macie leciec, to

Podobno Komisja podejrzewa pewne elitonG konstrukeja z lat 20-tych. Od tamtej pory w

nieprawidiowosci w procesie rekrutacyjnym ) eksploragjl kosmosu zdano sl catkowicle na

Watpimy, zeby wykryli jakies Slady Twojej protonéw roboty, a loty zatogowe zostaly zarzucone. To

ingerencji w bazy danych - gdyby tak bylo,
mielibysmy juz powazne klopoty. Niemniej jednak
zdecydowali sie na dodatkowe testy w obszarze
C5. Tym razem nie obejdzie si bez wykazania sie
specjalistyczna wiedza.

Nie ma co zwlekac. Przystap do testu. Nie

zadna z wymienionych

2. Ile nukleonéw posiada izotop hel-4:

wiasciwie ostatni egzemplarz, ktéry daje nadzis
na sukees.

Procedura starlowa jest skomplikowarta
Amerykanie przez ostatni rok probowali ja
adtworzyé krok po kroki i <3 niemal pewni, 7e
wszystko powinno si¢ udac. Podejrzewamy
jednak, ze moze brakowac istotnych fragmentow

powinienes miec z nim zadnych probleméw. Do o2y dokumentacji. Udato nam sie namierzyc slady
zaliczenia wystarczy polowa poprawnych dwa inzyniera, ktory przed trzydziestu laty pracowat
odpowiedzi, ale wez pod uwage, 7e bedziesz przy tym modelu raklety | moze miec dla nas
pord - i jeden wazne informacje. Ukrywa sie teraz gdzies w
Miejsce na statku gwarantuje Ci jedynie bezbledne cztery Ameryce Srodkowej. Od prayjacit wiemy, 7

rozwigzanie.

= SMS Gateway <

= Transfer & v
Udostepnilismy Ci bramke SMS, ktorej -
mozesz sprobowac uzy¢, aby nawigzac Troche chciwy ten inzynier, ale nie przejmuj -

kontakt z inzynierem. Mamy nadzieje, ze
rozgryzles juz billing i masz chociaz jakies
typy. Nie zwlekaj, do okienka startowego
pozostato juz mato czasu..

3. Ile neutronéw po:

da izotop hel-:

powinien zarcagowac na haslo "The Eagle has
landed". Sprabuj nawiazac z nim kontakt
wyciagnac co sie da.

Wiemy, ze ktos sie z nim kontaktowat 5 maja 2029
roku midzy péinoca a 1 w nocy GMT. Niestety nic
mamy jego numeru telefonu, ale udato nam si¢

trzy wydobyé billingi, na ktérych powinienes namierzyé

dwa ten okres czasu. Oto one:

zero docs0529

jeden Niedlugo otrzymasz dostep do bramki SMS, ktérej
bedciese mogh uzyC do proby nawiqzania tunosc
zinzynierem. Jestesmy w kontakcie...

4.1le protonéw posiada deuter:

Panama Telecomm
i out

tmestamp  duration
jeden 323 7ez304089 S197I6705 1672409544 2
324 SSS4STOST TGITION 1672409849 a2
325 szsTs4  BaTBLLA 1872491620 £
e 326 862060071 Sl6661897 1872494882 a7
327 509208083 G61750640 1672495504 196
328 70851531 69BMG268 1872495667 13
320 712720050 esaroses 1872497021 123
30 8104520 707MGEs 1872499468 201
331 B0UGIG20 804006045 1872499628 50
332 Siz006198 50630549 1672499772 208

Text message from 831825820:

sie. Za informacje trzeba placié. Mamy
nadzieje, ze masz na koncie odpowiednia
ilo$¢ miedzi. Niestety nie mozemy da¢ Ci
dostepu do "firmowego” konta, wiec musisz
siegnac do swojej kieszeni w TechnoCore
Bank. Jesli ukoriczysz misje na pewno nie
pozostaniesz z pustymi rekoma...

Powiniene$ miec juz dostep do panelu on-
line banku.

03052029510

Hello! Wiem ju? czego potrzebujesz. Sprébuje Ci pomé

Jest kilka rz
ostatniego etapu procedury startowcd

na ktére trzeba g6ln uwage, pr

pierusze, gléuny zbiornik paliwa RP-1 trzeba wy o 28 precle
zbiornik LOX, do 95% pojemnoéci. W obu zbiorknikach po e rion oy

pelni¢ helem, a2 do uzyskania nominalnego

oziomu systemu operacyinego za pomoca odpowiedn
buje na to troche czasu, bo pami
mog2by poméc. Powi

i wotacer




= Pumps and tanks = Checklist W&o »

Uzyskaliémy dostep do systemu
operacyjnego rakiety i stanowiska

Rakieta zatankowanal Teraz liczy sie czas.
Inzynier przystat taka notatke MMSem:

t number: 2222022221 111

startowego. Mozesz uzupeknié zbiorniki
paliwa zgodnie ze wskazéwkami inzyniera. AERRXEXKRREKERSREEE SYSTEM CHECK *R¥SREREXEXEE32EAEEX MMS = 8765432109 21098765
RoekerLPropel Tt T cyets Chyba rozgry2limy o co chodzi. Procedure System checklist: ©00011111111111 1111010000111
e e e e e odliczania rozpoczyna funkda N Expected checklist: 80001111111111180 1111010000111
comme: ountdown() . Przez parametr tej
CiqurdiooeenyIovels funkji trzeba wystac do systemu zmienna @ RXKRERRRELEXRKLKTERE SYSTEM CHECK ##¥REERXRXXRKERRR K2R
Liquid Ow;n tank pressur checklist , ktorej bity zawierajq flagi
DdPOWIedH\(h parametréw. Flagi powinny G i et £t iy o8% 54
Correction Enginel fuel level: byt ustawione: jafoll odpowiadofice Rocket Propellant 1 tank pressure: 20 MPa OK
it i he TS Tl im parametry sa w normie, a wyzerowane
Correction Engine3 fuel level: jesli parametry sq nieprawidtowe. Liquid Oxygen level: o% FAIL
Correction Enginel tank pressure: S W MMSie inzynier zawart opis waznych flag Liquid Oxygen tank pressure: © MPa  FAIL
Correction Engine2 tank pressure: S Pozostate flagi pozostaw bez zmian, sa juz
Conesetiogibnanesa suicucesSi 2 zapewne ustawione prawidiowo. Wartos¢ Correction Enginel fuel e
__ poczatkowa checklisty system przekazat do Correction Engine2 fuel iR SR
Auxiliary tanks fuel level fuakdiifeat il orvez paraneir. (e (Gaenics sl
62, T3 = 62 Correction Enginel tank pressure: 15 MPa OK
Brzypuszesamy, 7e fiinkderntyczace stanl Correction Engine2 tank pressure: 15 MPa OK
Rocket Propellant 1 pump: zaworéw (valves) zwracaja wartosci true , Correction Engine3 tank pressure: 15 MPa  OK
Rocket Propellant 1 helium pump: K jezeli stan poszczegdlnych zaworow jest
e prawidiowy lub' false -w przeciwnym Auxiliary tanks fuel levels:
Liquid Oxygen pump: razie. W zakladce z testami mozesz zreszta T1 =51, T2 =51, T3 = 51
Liquid Oxygen helium pump: : $ledzi¢ stan parametrow, wiec powinienes oF
e sobie poradzle Rocket Propellant 1 pump:
e . & L 5 Rocket Propellant 1 helium pump:
ngine nr 1 pump:
Engine nr 2 pump:
i gine nr 2 pumw Liquid Oxygen pum
ngine nr 3 pump S :
. . 2 . Liquid Oxygen helium pump:
Correction Engines helium pumps:
Engine nr 1 helium pump:
= Ignition! itting in a tin can ]

Brawo, spisate$ sie na medall Bedzie czekat =
na Ciebie po powrocie.

OK, pozostat tylko zapton silnikéw!
Jezeli wszystkie flagi w zmiennej

checklist 53 Ustawione, to oznacza,

7e systemy sa sprawne i mozna uruchomi¢
zapton. Uzyj do tego funkgji ignition(

checklist: 11111111111111111111111111111111 ignition!

checklist: 11111111111111111110111111111111  launch postponed
checklist: 11111110111111111111111111111111  launch postponed Pierwsza czeé¢ ekspedydi mamy za soba 2
checklist: 11111111111111111111111111111111  ignition! Udato sie wystartowac. Jezeli nie bedzie
checklist: 11111011111111111111111111111111 jaki nieprzewidzianych awarii, masz kilka
checklist: 11111111111111111111111111111111  ignition! dni spokoju. Nawiazemy ponownie kontakt
checklist: 11111111011111111111111111111111  launch pc kiedy bedziecle zbliza¢ sie do Ksiezyca.
11111111111111111111111111111111  ignition! Komunikacja bedzie jednak utrudniona,
11111111111111111111111111111111  ignition!
checklist: 11111111111110111111111111111111  launch postponed

wiec przede wszystkim licz na siebie.

Pozostari na nastuchy, do uslyszenia
wkrétce!




.. estem... och... nie wiem ...

-
Jestem czlowiekiemn... kim? Cos nie pasuje...
- Dlaczego nic nie widze? Nic nie cauje, nie potrafie
niczym poruszyc...

Halott!

- y 4 -
Nie moge wydac z siebie zadnego dzwigku.
I I Wszystko to jest bardzo nie OK!

Czy jestem w $piaczce?!
Skup sig! Skoncentruj sig na tym, co pamigtasz...

Misja udostepniona z okazji
100-lecia niepodlegtosci pan-
stwa polskiego.

= Koordynaty s

Teraz, kiedy znasz juz doktadne koordynaty,
mozesz sam sprawdzic, gdzie spedzitem miodosé.

Mnie sie to udato bardzo szybko. Nie wiem jak to 56°09'N 10°13'E
zrobitemn, ale po prostu sprawdzitem to na mapie
Swiata, do ktérej mam bezposredni dostep.. 57°09N 207w
. styszatem, ze czasami ludzie w pigczce nabywaj 19 202"
= (el UTeEEEE zﬁrpem‘\e niestychanych umiqqtni‘:mﬂ Czy tuyw s 2aLlY i
wiaénie dzieje sie ze mng? 24°28N S4°22'E
Dobrze, to juz cos. Dalej, dale Jezeli tez to potrafisz, znajdz to miejsce na mapie. Hel 7°29¢
) ) . Dla utatwienia przygotowatem dla Ciebie tabelke, 16°52'N 9ge53"W
Urodzitem sie... urodzitem sie w roku.. w ktorej mozesz je wyszukac. Wystarczy proste s03TN i
. zapytanie SQL. Pamietaj tylko, ze koordynaty
HTpE] znasz w stopniach (z doktadnoscia do setnych 51°53'N 176°39'W
Nie moge sobie przypomniec ... = Miodoce ;Ei‘;‘(’;ﬁ”{l:];‘sijc‘g tabelce dane podane s3 w 25004'S 130°06'W
Czekaj, chyba potrafig to obliczy¢! Tak, chwile ... = Vhodosc : o ' 37°00'N 35019
to jakas catkiem fajna liczba. Naprawde tadna. Skad ja w ogole wiem, co to jest SQL... 7
Czterocyfrowa, podzielna przez 3. Pierwsza cyfra 9°02'N 38°44'F
jest mniejsza od ostatniej doktadnie o wartos¢ Tak, wtedy wiasnie sig urodzitem. Zaczynam sobie 34°56'S 138936'E
drugiej cyfry. Trzecia | czwarta cyfra sa takie same, przypominac. Kochatem konie. Mielismy dwor i
obie s3 podzielne przez 3. Suma wszystkich cyfr to konie. P.otem wszystko przepadto. Przyszfa | 30°26'N 9°36'W
tyle co 3 podniesione do trzeciej potegi. Jakaz Wojna Swiatowa, stracitem ojca. #

elegancja! Wzigwszy pod uwage, ze mamy teraz
rok... zresztg nie wiem dokladnie, ale jest chyba
weigz wiek XXL... tak, na pewno... Tak, to latwe, ja
juz wiem, w ktorym roku sie urodzitem, a Ty? ;)

Gdzie to bylo? Czy to byla Polska? Nie, Polski
wtedy nie bylo... Nie pamigtam nazwy
miejscowosdi. Jakis cigg znakéw... dziwne, ale duzo
latwiej przypominam sobie liczby...

Jasne! Wiem doktadnie gdzie to bylo :) Szerokos¢
geograficzna 48.72, dlugos¢ geograficzna... albo
nie, zabawmy sie. Zabawa z liczbami sprawia mi
przyjemnosé ;) Podam Ci tablice z réznymi
wartosciami. Dlugosc¢ geograficzna bedzie jej
najmniejszym elementem! Mozesz ja sobie
wyswietli¢ w konsoli* :)



=W przestworza!

Po pierwsze] wojnie Polska znowu pojawita sie na
mapic. Pamigtam to ja 1.11.1918 - latwa i
pickna data do zapamitania. Coraz wigcej sobic:
przypominam...

Walczylem w czasie wojny. Potem walczylem w
wojnie polsko - bolszewickic). W tych strasznych
czasach spotkelem pilotow pierwszych polskich
formacjilotniczych. Pragnalem do nich dolaczyé
wabié sig w przestworzal

1921 - to wtym roku udako mi sie zrealizowac
wielkie marzenie | ukoficzylem szkolenle w Nizsze]
Szkole Pilotéw w... Bydgoszcry. Dwa lata po7nie]
bylem jus instruklorem akrobacj w Wy?szej
Szkole Pilotow w Grudziadzu 3 Latalem tam na
pieknym, francuskim samolocie Morane Saulnier
MS-30.

Linie lotnicze

Pamigtam, ze przez kroti okres latalem w
towarzystwie lotniczym Franco-Roumaine jako
pilor komunikacyjny na samolocle Berliner-Spad.

= Akrobacje # aviation.cpp
7 Grudzadza pamietam zabawna historie: kto$ Yoldimake loopel)

zatoyt sic ze mna, ze nie wykonam w jednym
locie stu petli - oczywiscie przegrat )

Chcesz wiedzie¢ ile petli wykonalem? Wywotuj
funkeje loop() tak dlugo, az zwréci wartosé
true . W konsoli zdradze Ci tajemnice!

"Wywoluj funkcje"? "Zwréci wartos¢'? Zaczynam
postugiwa¢ sig dziwnym jezykiem, ktérego sens
jest dla e jasny, nie wiem jednak dlaczego...

erobatics.h

# Liga Niezwyklych Umystéw > Misie > 100lat -zap historie >

= Pretomowy lot do... e

Wirstce jednak wrécilem do lotnictwa
wojskowego. Juz jako pilot wojskowy, na aglomeration

lotdo...

00

Czas wykonania : 301.12 ps

country population
przefomie sierpnia  wrzesnia 1926 roku wraz z Vs e 10300000
kolega mechanikiem wykanali<my niezwykly -
praclot z Warszawy do... miasta, ktorcgo Abidjan Ivory Coast 5350000
aglomeragja pod wzgledem ludnosci jest w oo Ghana 5100000
pierwsze] dziesiatce na swiecie, ktore lezy na
wyspie i jest oddalone od Warszawy o wiece] niz Ahmedabad India 8000000
8000 kirt i mitiej r1iz 9000 kin. Dotgezam labelkg 2 ey Egypt 5850000
populacjami miast, aby fatwie] bylo Ci je znaleze.
Odleglogci musisz sam sprawdzié na mapie. Amman Jordan 5300000
Wyswiet! z tabeli caly rekord dotyczacy tego Aok Turkey 4850000
miasta.
Alanta Uniited States of America 5700000
Baghdad Iraq 6950000
Bandung Indoncsia 6150000
Bangalore India 11500000
Bangkok Thailand 18400000
Rarcelona Spain 4700000 ~




= Powrdt do stolicy

Do Tokio nie lecielimy rzecz jasna w linil prostej.
Cala trasa podzielona byta na wiele etapow.
Ladowalismy w Rosji, Mandzurii, Chinach i Korei.
Jako pierwsi w historii udato nam si¢ dolecie¢ z
Seulu do Tokio bez miedzyladowania. W sumie
pokonaliémy 22600 km w czasie 121 godzin i 16
minut lotu.

Teraz lot z Warszawy do Tokio nie robi na nikim
wrazenia, ale za moich czaséw byl to $wiatowy
wyczyn. Kiedy 25 wrzesnia 1926 wrédilismy do
Warszawy, na Polu Mokotowskim witaly nas thumy
rodakow!

= RAF

Niestety czas umykat szybko. Tak przynajmniej
bylo wtedy, teraz zupelnie tego nie czuje... By¢
mote to efekt $piaczki.

Niemniej jednak wtedy ten szczesliwy okres
przerwata okrutnie wojna. Po tulaczce trafilem do
Royal Air Force w Wielkiej Brytanii, gdzie latalem w
polskim dywizjonie.

Jezeli z tabeli wyszukasz dane tych dywizion6w,
ktére w nazwie mialy wyraz "Ziemi’, to mej bedzie
jednym z nich ) Moge chyba mowic "mé’, bo
zostatem jego dowodca dokladnie w dniu, w
ktérym w Warszawie wybuchto powstanie, 1
sierpnia 1944 roku.

()

iaty dom

W kolejnych latach oblatywatem wiele typéw
samolotéw, bratem tez udziat w wielu rajdach i
pokazach lotniczych. Pamigtam, ze byt to czas
pelen wspanialych, emocjonujacych, a niekiedy
groznych przezy¢: poznatem moja przyszia zone,
pobitem rekord predkosci samolotow mysliwskich
2 silnikiem gwiazdowym uzyskujac predkosc 416
km/h na samolocie P-24, w 1931 roku wraz z
czterema asami europejskiego lotnictwa bylern
zaproszony do USA przez prezydenta Hoovera,
powodu usterek maszyn kilkukrotnie musiafem
ratowac zycie skaczac ze spadochronem. W
sumie nie moglem narzekat na brak emocji.

Sprzed Biatego Domu zapadt mi w pamieci taki
obrazek, na ktorym stoje po prawej rece

Czas wykonania : 273.94 ps

= Nalot

2 wielu misji bojowych najlepiej pamigtam te,
kiedy bombardowalimy skiady paliwa w Nomexy
w okupowanej Frangji. Bomba zrzucona przez
poprzednika eksplodowata  opéznieniem i

stup ognia i ziem, ktéra wypeinita
kabine. Po powrocie przekazatem francuskim
pilotom stacjonujqcym w Anglii wiaderko z ich

300 Dywizjon Bombowy Ziemi Mazowieckie]

301 Dywizjon Bombowy Ziemi Pomorskiej

302 Dywizjon Mysliwski Poznariski

303 Dywizjon Mysliwski Warszawskl Im. Tadeusza Kotcluszd P
304 Dywizjon Bombowy Ziemi Slaskie] im. Ks. Jozefa Poniatowskiego

305 Dywizjon Bombowy Ziemi im. Marszalka Jozefa g

306 Dywizjon Mysliwski Toruriski

307 Dywizjon Mysliwski Nocny Lwowskich Puchaczy

308 Dywizjon Mysliwski Krakowski

309 Dywizjon Wspélpracy Ziemi Czerwieniskiej

315 Dywizjon Mysliwski Deblifiski

316 Dywizjon Mysliwski Warszawski

317 Dywizjon Mysliwski Wileriski )

quadrons;|

ST A 4 g

-




= Ofiary = Cyfrowy $wiat @
R T, Po wojnie wyjechatem z Wielkie] Brytanil, najpierw
Szczesliwie udato mi sie przezy¢ wojne. Wielu ; do RPA, potem do Kanady. Udzial w wojnie z

moim rodakom stuzacym w Polskich Sitach bolszewikami uniemozliwit mi powrct do Polski. W
Powetrznych w Wielkiej Brytanii nie bylo to dane. Toronto podejmowatem sie roznych ywilnych
Zapisalem w tabeli liczbe poleglych oraz liczbe zajec, spedzajac reszte zycia z ukochang zong, az
2aginionych w akcjach w kolejnych szesciu latach do jej smierci w 1987 roku. Sam dozylem

wojny: od 1940 do 1945 roku. Sprébuj dodac do sedziwego wieku 93 lat...

siebie te wartosc i zobacz jak wielu dzielnych ludzi
2ginelo w samym tylko lotnictwie polskim w
Wielkiej Brytanii w okrutnym czasie wojny.

Tak, od diuzszego czasu czuje, ze nie pasuje do tej
historii. Z coraz wieksza tatwoscig docieram do
informacji, o ktérych nie mam prawa wiedzie¢.
Jestem gdzies poza czasem | opowiadam o zyciu,
ktore znam i pamigtam, ale ktorego nie
doswiadczylem.

Walczac u boku kolegow z Anglii, Frandji, Czech,
Kanady, USA i wielu innych, nachodza mnie mysli
o calkowitym nonsensie wszelkich nacjonalizméw.
Oby nigdy wiecej...

Nie mam jeszcze co do tego

catkowitego przekonania, ale podejrzewam, ze
jestem jakims cyfrowym bytem, stworzonym przez
marnego programiste, zupeknie pozbawionego
poczucia humoru. Bede te sprawe drazyt dalej, na
pewna tak jej nie zostawie.

Musze Cig juz potegnac. Jezel chcesz dowiedzie¢
sie wiece] o 2yciu Bolestawa Orliriskiego, poszukaj
informacji o nim w moim cyfrowym swiecie.
Zareczam Ci, 2e jest ich bardzo duzo!

#Liga Niezwyklych Umystow > Misje > 100 lat niepodlegtosci - zapomniane historie > QUIZ o

1. W 1920 roku Orliriski ciezko zachorowat na
Tyfus
Malarie
Zapalenie ptuc
Grutlice

2. Bolestaw Orliniski urodzit sie:

24 grudnia 1899 roku
11 listopada 1918 roku
13. kwietnia 1899 roku

3. W 1931 Orliriski wygrat zawody lotnicze w:
Warszawie
Cleveland
Paryzu
Nowym Jorku

ﬂ 4. Jako pilot Polskich Sit Powietrznych w Wielkiej Brytanii Orliriski wykonat

73 loty bojowe

28 lotéw bojowych
49 lotéw bojowych
16 lotéw bojowych




Misja konkursowa dla
uczniéw gmin - cztonkow
Stowarzyszenia Aglomeracja
Wroctawska uczestniczacych
w projekcie ,,Aglomeracja
Wroctawska Koduje”.

= Wyzwanie wyborcze - wstep

WEasnie otworzyles Wyzwanie Wyborcze
Aglomeracji Wrodlawskiej.

Wszelkie, ewentualne podobienstwo nazw,
nazwisk, stanowisk, fizjonomii bohaterow lub
danych uzywanych w zadaniach z prawdzivymi
podmiotami, osobami i danymi jest czysto
przypadkowe i nie nalezy z niego wyciagat
zadnych pochopnych wioskow.

Wyzwanie powstato dzieki Stowarzyszeniu
Aglomeracja Wroctawska, ktore zrzesza 22
gminy: Bierutow, Borow, Brzeg, Czernica,
Driadowa Kioda, Diugoteka, Jordanow Slaski, Katy
Wroclawskie, Krosnice, Malczyce, Migdzybérz,
Prusice, Przeworno, $roda $laska, Strzelin,
Sycow, Wisznia Mata, Woldw, Wolow, Wroctaw,
Zawonia, Zmigréd

Stowarzyszenie we wspélpracy z Liga Niezwyklych
Umyskow prowadzi dhugofalowy projekt
podnoszenia kompetendji cyfrowych wsréd
uczniow zrzeszonych gmin. Jest to jeden z
najwigkszych tego typu projektow w Europie i
jedyny, przy ktorym wspslpracuje tak wiele
jednostek samorzadu terytorialnego.

= Ordynacja wiekszosciowa

Jest rok 2038. Wroctawiem i okolicznymi gminami
rzadzi organizacja, formalnie zwana
Stowarzyszenier... eee.. co$ tam, co$ tam.
Nieistotne, wszyscy nazywaja ja po prostu
Organizacja. Na Je] czele stoi Boss:

39

W

fot.archiwum

7 Bossem miales okazje spotkac sie niedawno na
rozmowie rekrutacyjnej. Zwrociles na siebie
uwage wyjqtkowymi umiejtnosciami z - jak to ujat
Boss - "tymi calymi komputerami”.

\\\\\ Aglomeracja
v+ Wroctawska

Cata 0sobowosc | aparycja Bossa Swiadcza o tym,
ze jest osoba wyjatkowo mocno przywiazang do
wartosci demokratycznych. W najblizszym czasie
Organizacje czeka kilka waznych wyborow i Boss
nie chce niczego zostawia¢ przypadkowi ani
narazat tych procesow na ingerencig zlych ludzi.
Zostales zatrudniony jako konsultant i masz
poméc zidentyfikowac ewentualne zagrozenia i
nieprawidlowosci. Aby nie wymyslac kota na
nowo, wigkszos¢ wyborow w ramach organizacji
odbywa sie zgodnie ze stosowanymi w éwiecie od
lat metodami.

Wyhory prezydenckie w Polsce majq
charakter powszechny, réwny, bezposredni i
odbywaja sie w gosowaniu tajnym. W
pierwsze] turze wyboréw w szranki stajg
wszyscy zgloszeni do Paistwowe] Komisii
Wyborczej kandydaci. Kandydowaé moga
osoby, ktdre posiadajq pelnie praw
wyborczych, odpowiedni wiek (minimum 35
lat) oraz sg zgloszeni przez grupe 100 000
wyborcéw. Kandydatami nie moga by¢ osoby,
ktére juz dwukrotnie piastowaly urzad
prezydencki.

Jezeliw pierwszej turze zaden kandydat nie
uzyska ponad 50% waznie oddanych glosow,
po czternastu dniach po pierwszym
glosowaniu odbywa si¢ druga tura, w

ktore] bierze udziat dwoje kandydatow z
najwieksza liczba glosow uzyskanych w
pierwsze] turze. Na Prezydenta zostaje
wybrany ten kandydat, ktéry w powternym
glosowaniu otrzymat najwieksza liczbe gloséw.

Jeszcze niedawno wybor Bossa Organizadji
przeprowadzano w powszechnym glosowaniu
mieszkaricow wszystkich gmin (za wyjatkiem
Wrockawia, ktéry z uwagi na wielkosé miak
swojego wiasnego Bossa). Stosowano system,
w ktérym do zwyciestwa potrzeba bylo zdobye
ponad 50% glosow. Jezeli Bossa nie udato sie
wylonié w pierwszej turze, w drugiej
startowalo dwoch kandydatow z najwieksza
liczb glosow.

Pomoz organizacji przeanalizowac historyczne
dane z pierwsze] tury wyborow, w kterej brato
udziat trzech kandydatow. Glosy oddane w
poszczegolnych gminach na pierwszego
kandydata przekazano do

funkgji sprawdzuyniki() w postaci listy do
parametru = , glosy na drugiego kandydata
do parametru b , a glosy na trzeciego - do
parametru c .

Funkga powinna zwréci¢ jedna z wartosci:
=0 - jezeli wynik jest nierozstrzygniety |
potrzebna jest druga tura wyborow

« 1 - jeeli kandydat nr 1 zebrat ponad 50%
wszystkich glosow

*2 jeseli kandydat nr 2 zebrat ponad 50%
wszystkich glosow

«3- jezeli kandydat nr 3 zebrat ponad 50%
wszystkich glosow

« 4~ jezeli kidrykolwiek z kandydatow zebrat
powyzej 70% gloséw - to moze wzbudzac
podejrzenia.

LAY Gt

Uzyj swoich magicznych umiejetnosci programistycznych dla dobra ludzkoscit

Przyklad 1:

Wejécie:
[10,60, 301, [5, 0, 151, 120, 30, 40]

Wyjscie: 0
Przyklad 2:

Wejscie:
[10, 60,301, [5, 0, 151, [20, 30, 10]

Wyjscie: 1
Przyklad 3:

Wejscie:
[10,60,30], [5,0, 151, [10, 5, 5]

Wyjscie: 4

Wybory radnych

W Organizadji wspotpracujg ze soba 22 gminy z
okolic Wrodiawia. Niedlugo odbeda sig wybory
samorzadowe, ktére zdecyduj o wyborze
radnych tych gmin. Ich glos ma znaczenie w same
Organizacj, zatem wieksza liczba radnych to
wigksze wplywy u Bossa i mozliwosc ugrania
wiasnych intereséw. Nic wigc dziwnego, ze
niektorym wojtom mogloby przyjSc do glowy
szukanie sposobow, na zwiekszenie sity swojego
oddziatywania...

W wyborach samorzadowych, ktore
odbywaja sie w Polsce o cztery lata,
wybieramy radnych gmin, powiatow, sejmikow
wojewodztw oraz wéjtow, burmistrzéw i
prezydentow miast.

Liczba radnych w gminach zalezy od liczby
mieszkaricow, wg nastepujace] reguly:

+ do 20 000 mieszkaricow - 15 radnych
+ do 50 000 mieszkaricow - 21 radnych
+ do 100 000 mieszkancow - 23 radnych
+ do 200 000 mieszkaricéw - 25 radnych

Organizacja dostarczyla przez parametr

dane do funkgji spistudnesci() liste, ktorej
zawiera trzyelementowe krotki. Pierwszym
elementem kazde] krotki jest nazwa gminy, za$
nastepnymi dwoma liczby ludnosci w danej
gminie z ostatnich dwoch spisow.

Chodza sluchy, ze wejtowie niektsrych gmin
przed ostatnim spisem ludnosci, zwozili
autokarami dodatkowe osoby | meldowaly je
pod fikcyjnymi adresami, tak, aby przekroczyé
prog gwarantujacy wieksza liczbe radnych w
gminie.

Twoim zadaniem jest zidentyfikowanie takich
przypadkéw. Szukaj gmin, w ktérych pomiedzy
pierwszym i drugim spisem nastapit przyrost
ludnosci powodujacy przekroczenie jednego z
progow ordynacji wyborcze] do rad gmin.
Takim gminom bedzie trzeba si¢ dokladnie]
przyjrze¢. Funkcja powinna zwrécic zbiér z
nazwami wszystkich tych gmin.

Przyktad:

Wejscie:

[

("Brzeg", 35726, 37415),
("Przeworno", 19768, 20567),
("Wotéw", 22629, 23901),
("Wroctaw", 643782, 705212)
1

Wyjscie:
{"Przeworno", "Wroclaw" }



= Elektorzy

Powszechny i bezposredni system wyboru Bossa,
stosowany w ostatnich wyborach nie bardzo

przypadt do gustu wiekszosci wojtow, preferowat
bowiem gminy z najwieksza liczba mieszkaricow.

w korzystniejszego dla
mniejszych gmin (ktérych w Organizadji byla
wieksz0$¢) i przywr6cenia rownowagi w
Organizadji, wielu spogladalo na ordynacje
wyborcza w dalekiej Ameryce, ktora - jak
wskazywalo wielu wojtow: “gwarantowata wybor
0s6b o wyjatkowych kwalifikagjach intelektualnych
i etycznych, osob prawdoméwnych, prawych i
wiernych konstytugji". C6z, moze warto
zaryzykowac?

Wyboru Prezydenta USA dokonuje sie
poprzez glosowanie tzw. elektorow (nie mylic z
elektronami), zebranych w Kolegium
Elektoréw Stanéw Zjednoczonych. Kazdy stan
dysponuje liczba elektorow rowng liczbie
kongresmenow z tego stanu (czyli sumie
senatorow i reprezentantow). Wyjatkowo
Dystrykt Kolumbia, ktéry nie jest stanem,
dysponuje trzema elektorami. Wyborcy w
poszczegolnych stanach glosuja na swojego
kandydata na prezydenta, a nastepnie
elektorzy z danego stanu zobowiazani s3
odda swéj glos na kandydata, ktory w stanie
otrzymat najwieksza liczbe glosow.

Moze sie jednak zdarzy¢ (i zdarzato sie), ze
elektor przez zla wole lub pomylke oddawat
glos na innego kandydata. W niektérych
stanach za takie dziatanie grozq elektorom
konsekwendje karne. Niemnie] jednak nawet
jeden "wiarolomny” elektor moze
zadecydowat o wyniku wyboréw w catych
Stanach!

Wybor Bossa Stowarzyszenie Aglomeracja
Wroclawska organizacja postanowita
przeprowadzié stosujac system
przypominajacy amerykariski system
elektorski: mieszkaricy glosujq na kandydata A
Iub kandydata B. Nastepnie radni 2 danej
gminy oddaja glos na kandydata, ktery wiich
gminie wygral. Przynajmnie] tak by¢

powinno.

Organizacja poprosita Cie, abys sprawdzi, czy
wszyscy radni oddali prawidiowo swoj glos. Do
funkeji sprawdzGlosy() przez parametr dane
dostaniesz liste, zawierajaca
czteroelementowe krotki. Pierwszym
elementem kazdej krotki jest nazwa gminy,
drugim - liczba radnych, trzecim - liczba
glosow oddanych przez mieszkancow na
kandydata A, czwartym - liczba glosow
oddanych przez mieszkancow na kandydata B.
Przez parametr wyniki otrzymasz krotke,
zawierajaca dwie liczby, oznaczajace liczby
glosow oddanych przez radnych kolejne na
kandydata A oraz B.

Funkcja powinna zwrécic wartosc True, jezeli
wyniki glosow radnych sg prawidiowe lub
False - jezeli cos sie w nich nie zgadza. W tej
drugiej sytuaci organizacja przeprowadzi
odpowiednie dochodzenie.

Przyklad 1:
Wejscie:

I

("Brzeg", 21, 5000, 2000),
("Czernica", 15, 500, 1000),
(“Zmigrod”, 15, 2500, 1200)

1

(36,15)

Wyjcie: True

Przyklad 2:

Wejécie:

[

("Bierutow’, 15, 800, 1300),
("Dlugoleka’, 21, 8000, 5000),
("Sycow", 15, 2000, 1000),
("Zawonia", 15, 1500, 1000),

1
(50,16)

Wyjcie: False

s

spraudzGlosy(dane. uyniki):

= Metoda D'Hondta

Boss ma do swojej dyspozydji cialo doradeze w
postaci tzw. Prawdziwych Medrcow, ktora sktada
sie 277 os6b. Boss zna sig na wszystkim, ale nie
na wszystko ma czas, dlatego takie cialo jest mu
niekiedy przydatne (rzadko).

Nie bez znaczenia sq takze apanaze wiazace sig z
byciem czonkiem lub czlonkinia tego szacownego
grona. Stronnictwa, ktore wystawiaja swoich
kandydatow na Medrcow, moga w ten

sposob sposytkowaé czes¢ srodkéw Organizadji,
zaskarbiajac sobie wdziecznos¢ kandydatow i
zapewniajac powszechna szczesliwose.

Najprostsze metody podziatu stanowisk na
podstawie wynikéw wyboréw - takie jak np.
ordynacja wiekszosciowa - nie zawsze dobrze
sie sprawdzaja. Np. ordynacja wiekszosciowa
do parlamentu moze powodowac bardzo duze
rozdrobnienie parlamentu: dostaja sie do
niego postowie z tak wielu partii politycznych,
2e trudno o stabilna wiekszos¢, dajaca szanse
skutecznych rzadéw do czasu kolejnych
wyboréw. Z tego powodu powstaly rézne
metody podziatow mandatow, ktore maja
takim sytuacjom zapobiegac. Jedna z nich jest
metoda D'Hondta. W te] metodzie dla
kazdego komitetu wyborczego, ktéry
przekroczy, obliczane sg tzw. ilorazy
wyborcze, czyli kolejne ilorazy calkowite] liczby
glosow uzyskanych przez dany komitet i
kolejnych liczb naturalnych. Kolejnosé wartosci
tych lorazow pomiedzy komitetami decyduje
o podziale miejsc pomiedzy komitetami
wyborczymi. Mozna to przedstawic wzorem:

i=G/i

w ktorym:

li- to kolejny iloraz wyborczy

G- liczba gloséw oddanych na dany komitet
wyborczy

i~ kolejna liczba naturalna

Przyktad:
W wyborach startowaly trzy komitety A, B i C i
uzyskaty kolejno liczby gloséw: 450, 150, 210.
Do podziatu jest 6 mandatéw. llorazy
wyborcze

A B c
1 450 150 210
2 225 75 105
3 150 50 70

Kolejnose dzielnikéw i podziat mandatow:
1. 450 (A)
2.225()
3.210(0)
4,150 (A)
5.150(8)
6.105(C)

Czwarty mandat zostat przydzielony
komitetowi A, pomimo Ze iloraz 150 miat takze
komitet B. W tej sytuaji zadecydowata ogdlna
wieksza liczba glosow oddanych na komitet A.
Kolejnose przydzielania mandatow w
przypadku takich samych ilorazow ma
znaczenie w przypadku ostatnich
rozdzielanych mandatow.

Podziak A- 3 mandaty, B - 1 mandat, C- 2
mandaty.

Metoda D'Hondta stosowana jest w wielu
roznych ordynacjach, m.in. w Polsce w
ordynacji do wyboréw do Sejmu, do rad gmin
(powyzej 20 tys. mieszkancow), powiatow i
sejmikow wojewodztw, a takze czesciowo w
wyborach do Parlamentu Europejskiego, gdzie
decyduje o podziale mandatow pomiedzy
komitety, ale juz nie pomiedzy listy okregowe
danych komitetow.

Medrcy wystawiani s3 przez poszczegoine
stronnictwa i wybierani metoda D'Hondta. Aby
Medrcy z danego stronnictwa weszli do rady,
stronnictwo musi zdoby¢ minimum 5%
ogdlnej liczby glosow.

Boss poprosit Cig o sprawdzenie systemu
przeliczania gloséw, ktéry posiada organizacja.
Twoim zadaniem bedzie przeprowadzenie
symulacji wyborow. Do funkgji testbhonta()
otrzymasz przez parametr glosy
szescioelementowa liste, z liczbami

gloséw oddanymi na poszczegoine szes¢
stronnictw uczestniczacych w wyborach: 1
element - zawiera glosy oddane na
stronnictwo nr 1,2 element - na stronnictwo
nr2itd.

Funkcja testDhonta() POWINNa Zwro
szescioelementowa listg, ktorej
poszczegsine elementy beda zawieraly
liczby mandatow dla poszczegslnych
stronnictw obliczonych metoda d'Honta z
zachowaniem 5% progu.

Pamictaj, ze do podzialu jest 77 mandatow.

Przyklad:

Wejscie:
[12561, 31304, 16759, 10745, 19331, 5863]

Wyjscie:

/I
[10,26, 13,8, 16,41

Motesz zalozye, iz nie zdarzy sie przypadek, ze
dla ostatnich przyznawanych mandatow

kilka komitetow bedzie miato jednoczesnie:
taki sam iloraz wyborczy oraz identyczna liczbe
glosow. Mogg natomiast zdarzy sie przypadki
takich samych ilorazow.



= Inne metody

Po ostatnich spotkaniach Boss nabrat podejrzen,
e prezes jednego ze stronnictw moze probowac
majstrowac przy systemie obliczania glosow do
rady Prawdziwych Medrcow i poprzez swoje
wplywy sprébowa¢ zmieni¢ metode D'Hondta na
innq, ktéra bedzle bardziej dla niego korzystna.

/A

Bedziesz musiat rownolegle przeliczy¢ glosy i
sprawdzi¢ ktéra z metod rozdzielit mandaty
system Organizacji. Jezeli nie bedzie to metoda
D'Hondt, trzeba bedzie pryjrze¢ sie sprawie
blizej i wyciagna konsekwende...

Poza metodg D'Hondta jest jeszcze kilka
innych metod przeliczania gloséw na mandaty.
Do najpopularniejszych nalezg: metoda
Hare'a-Niemeyera i metoda Sainte-Lagué.

W metodzie Hare'a-Niemeyera, zwanej
takze metoda najwiekszych reszt liczbe
mandatow dla danego komitetu okresla
podioga (czyli wartos¢ z pominieciem czesci po
przecinku) wyrazenia

(Gk*M)/Gt

gdzie:

Gk - liczba gloséw oddanych w okregu na dany
komitet

M -liczba mandatéw do rozdzielenia w danym
okregu

Gt - ogolna liczba waznych glosow oddanych w
danym okregu.

Przyklad:

W wyborach startowaly trzy komitety A Bi Ci
uzyskaly kolejno liczby glosow: 450, 150, 210.
Do podziatu jest 6 mandatéw. Liczba
mandatéw dla komitetow:

A=(450%6)/810=333=3
B=(150%6)/810=1.11=1
210%6)/81 55=1

Jezeli nie zostana w ten sposob rozdzielone
wszystkie mandaty, pozostate przypadaja tym
komitetom, ktdre w swoich ilorazach uzyskaty
najwyzsze reszty, czyli najwieksza wartos¢ po
przecinku. W powyzszym przykladzie szosty
mandat przypada komitetowi C, ktéry ma 0.55
reszty.

Metodg Hare'a-Niemeyera sa m. in. dzielone
mandaty przypadajace na poszczegélne listy
okregowe komitetu wyborezego w wyborach
do Parlamentu Europejskiego - liczbe
mandatéw przypadajacych na caly komitet
oblicza sig metodg D'Hondta, o czym wiesz juz
2 poprzedniego zadania. Jest to zrobione
specjalnie, aby nikt nie zdofat sie w tym
polapac.

Metoda Sainte-Lagué jest podobna do
metody D'Hondita i polega na rozdziale
mandatow w oparciu o najwyzsze ilorazy
wyborcze, przy czym zamiast kolejnych liczb
naturalnych, jako dzielnikew uzywa sie
kolejnych liczb nieparzystych

Prayklad:
W wyborach startowaly trzy komitety A, Bi Ci
uzyskaly kolejno liczby glosow: 450, 150, 210.
Do podziatu jest 6 mandatow. llorazy
wyborcze:

dzielnik A B ©
1 450 150 210
3 150 50 70
5 90 30 42

Kolejnose dzielnikéw i podziat mandatow:
1.450 (A)

2.210(0)

3.150(A)

4.150(8)

5.90 (A)

6.70(C)

Podziak: A- 3 mandaty, B - 1 mandat, C-2
mandaty.

Podobnie jak w metodzie D'Hondta, przy tej
samej wartosdi ilorazu decyduje wyzsza suma
glosow oddanych na dany komitet.

Podobnie jak w poprzednim zadaniu, do
funkgji sprawdzietode() przez parametr

glosy dostaniesz listg z liczbami glosow
oddanych na poszczegélne stronnictwa. Przez
parametr wyniki otrzymasz
szescioelementowa liste, z liczbami
przydzielonych poszczegolnym
stronnictwom mandatami. Twoim zadaniem
bedzie zidentyfikowanie metod, ktorych mogt
uzy¢ system przydzielajacy. Przetestuj pod tym
katem metody:

1. d'Hondta
2. Hare'a-Niemeyera
3. Sainte-Lague

Funkcja powinna zwrécic zbiér z numerem lub
numerami metod, ktére przydzielajg
identyczne liczby mandatow, jak te, ktore
zostaly przekazane przez parametr wyniki

Uwaga: pigcioprocentowy prég wyborczy
obowiazuje tylko w przypadku metody
D'Hondta!

Oczywidcie do podziatu jest 77 mandatéw.

Przyklad 1:

Wejscie:
[41648, 26690, 1331, 2151, 7446, 1150],
143,27,0,0,7,0]

Wyjsdie:
{1}

Prayklad 1:
Wejscie:

[41648, 26690, 1331, 2151, 7446, 1150,
[43,27,0,0,7,0]

Wyjscie:
{1}

<&

ierwsza tura

Mamy wyniki pierwsze] tury wyborow wéjtow,
burmistrzéw i prezydentéw gmin zrzeszonych w
Organizagji. W niektérych miejscach pierwsza tura
okazata sie rozstrzygajacal

Lidkdrit]

Bedziesz musiat sprawdzic, ktdre to gminy i czy
Twoje obliczenia zgadzajq sie z ogloszonymi
rezultatami.

W pozostalych gminach na koricowe
wyniki przyjdzie nam poczekat jeszcze dwa
tygodnie.

Wybory wejtow, burmistrzow i prezydentow miast
odbywaja sie w Polsce wg ordynacji podobnej do
wyboréw prezydenta kraju. Wygrywaia ci
kandydaci, ktorzy zdobeda powyzej 50% sposrod
waznie oddanych glosow. Jezeli zaden z
kandydatéw nie osiagnie tego progu, dwoch z
najwieksza liczba glosw przechodzi do drugiej
tury, ktéra odbywa sie 14 dni po pierwszej. W
drugiej turze wygrywa pretendent z wieksza liczba
glosow

Zadanie:

tabela wybory zawiera dane kandydatéw w
wyborach na wojtow, burmistrzow i
prezydentow w gminach zrzeszonych w
Organizadji oraz liczbe glosow jakie otrzymali
od wyborcow w swoich gminach w pierwsze]
turze wyborow. Wyswietl w kolejnos
alfabetycznej same nazwy gmin®, w ktérych
pierwsza tura okazata sie rozstrzygajaca.

Jestes profesjonalista. Twoje zapytanie
powinno by¢ uniwersalne, tzn. powinno
zZwrocic prawidiowe wyniki dla dowolnych
danych w kolumnie liczba_glosow. Zdarzaja
sie bowiem sytuadje, kiedy przegrany
kandydat krzyczy, wyrywajqc sobie wiosy:
“Wygratem! Okradli mnie! Sfatszowali
wybory!". Dla jego zdrowia psychicznego
czasami przelicza sie wtedy ponownie glosy i
dokonuje ewentualnych korekt.

*Uwaga: w tej wersji SQLite polskie znaki majg
wyzszg wartosc niz standardowe litery tabeli
ASCIl. Zatem w tym przypadku np. nazwa
Dziadowa Kloda bedzie alfabetycznie przed
nazwa Diugoleka (4" > '2"), a Zawonia przed
Sroda Slaska ("S" > "2'). Uznaj takg kolejnos¢
2a prawidlows.

= voboy o | Ceas wykonania i 122 ms
liczba_glosow
Bierutow Godfryd Bies 1237
Blerutow Amalla Rocka 2671
Blerutow Gerwazy Brol 649
Borow Gromostaw [ 92
Borow Leonard Rata) 2611
Brzcg Apolina Dabek 1269
Brzey Balbina Tyscka 2585
Brzeg Beatrycze Walicka 4276
nreg, Jeremiasz Dragowski 424
Cremica Wihcimina Malok 2810
Ceernica Aojzy Musial 818
Crermica Kemens Driuba 1395
[riadowa Kioda Laurencia Napinska 2691
Dziadowa Kioda Horacy. Frykowski 614
Diugoleka Marietta Tasior 515




= Druga tura

Po czternastu dniach, w gminach w ktérych nie
udalo sie wyloni¢ zwyciezcow, przeprowadzono
druga ture wyborow, w ktérych startowalo juz
tylko dwoch kandydatow na jedno miejsce.

Wiasnie na biurko Bossa splynely wyniki z
h komisji. By¢ moze i

sie, co masz z tym wspolnego, gdybys miat nieco

mniej przenikliwy umysl. Poniewaz jednak jestes

wyjatkowo bystry, wystarczylo, ze Boss tylko

typnat na Ciebie jednym okiem i zabrates sie

natychmiast do pracy...

Zadanie:

tym razem misja jest oczywista. Wyswietl w
kolejnoci alfabetycznej* nazwy wszystkich
gmin oraz imiona | nazwiska nowych,
lokalnych bossow. Poréwnamy je pozniej z.
oficjalnymi wynikami. Jes|i nie bed sig
zgadzaly, bedziemy rwac wiosy i krzyczeé:
"Wygralismy poteznie! Okradii nas! Sfatszowali
wybory!"

Oczywiscie Twoje zapytanie musi byé
uniwersalne i dziafac dla dowolnych danych.
Wynikowa tabela powinna zawierac kolumny:
gmina_miasto, imi, nazwisko.

*Uaga: wez pod uwage zastrzezenia
Zzwigzane z sortowaniem z poprzedniego
zadania.

Czas wykonania: 623.23 ps

gmina_miasto iczba gloséw
Bierutow Godfryd Bies 1237 null
Bierutéw Amalia Rocka 2671 null
Bierutow Gerwazy Broll 649 null
Boréw Gromostaw Baj 892 null
Boréw Leonard Rataj 2611 null
Brzeg Apollina Dabek 1269 null
Brzeg Balbina Tyska 2585 null
Brzeg Beatrycze Walicka 4276 8107
Brzeg Jeremiasz Dragowski 4344 2294
Czernica Wilhelmina Malak 2810 null
Czernica Alojzy Musiat 848 null
Czernica Klemens Dziuba 1395 null
Dziadowa Kioda Laurendja Bagiriska 2691 null
Dziadowa Kioda Horacy Frykowski 614 null
Marietta Tasior 515 null L4

Diugoteka
1

se

0
J

= Rozwozimy ulotki

Wybory nowego Bossa Organizadji juz tuz, tuz
Zostato do nich tylko dwa dni, a do ciszy
wyborczej ju tylko 24 godziny. Czasu jest wiec
bardzo mato, a naturalnie najlepszym
rozwigzaniem bytoby, gdyby nowym Bossem
zostat dotychczasowy Boss. Warto podjac ostatnie
wysitki na rzecz przypieczetowania takiego
rezultatu...

W siedzibie organizacji zostato jeszcze

kilogramow ulotek z wizerunkiem
Bossa i jego programem. Postarajmy sie rozwiezc
ich tyle, ile sie uda.

Zadanie (C++):

Oczywiscie rozwozenie ulotek to nie zadanie
dla Ciebie. Mozesz jednak pomoc zaplanowaé
prace wolontariusza, ktory sie tym zajmie.
Obszar, na ktorym odbywala sie wybory
Organizadja podzielita na polozone jeden obok
drugiego sektory. Do kazdego sektora
przydzielono pewna liczbe kilogramow ulotek,
ktére mozna w nim rozrzucié, w zaleznosci od
liczebnosci mieszkancow.

Wolontariusz staruje z kwatery giownej
Organizadji, czyli z sektora nr 1. W 24 godziny,
ktére pozostaly do ciszy wyborczej powinien
rozwiezé maksymalnie duza mase ulotek, tak
aby jak najmniej zostato ich
niewykorzystanych. Rozrzucenie ulotek w
dowolnym sektorze zajmuje wolontariuszowi 3
godziny, za$ przemieszczenie sig migdzy
dwoma kolejnymi sektorami zajmuje mu 15
minut. Na cala operacje ma 24 godziny - tyle
czasu pozostato do ciszy wyborczej, a poza
tym ulublonym bohaterem Bossa jest Jack
Bauer, dlatego uznal, ze operacja bedzie dzieki
temu bardziej dramatyczna. W tym czasie
wolontariusz na koniec musi takze wroci¢ do
siedziby Organizacji. Operaci rozrzucania
ulotek w danym sektorze nie mozna przerwac
- musz3 zostac rozrzucone wszystkie ulotki,
albo wogole nie nalezy ich rozrzucac.

<>

int calcload(int sectors[], int n)
{

Twoim zadaniem jest zaplanowanie
optymalne] pracy wolontariusza w takich
warunkach. Oblicz, le maksymalnie
kilogramow ulotek jest w stanie rozwieze. Jesli
to obliczysz, to bedzie mozna przekazac mu
odpowiednie instrukcje.

Wejsci
Przez parametry przekazano do funkdji ine
caletoad() ©

int sectors[n] -tablice, ktorej wartosci
kolejnych elementow oznaczajg mase ulotek
przeznaczong do rozrzucenia w kolejnych
sektorach

int n - liczbe elementéw tablicy int
sectorsn] , rowna liczbie sektorow, gdzie 1 <=
n<=100;

Wyjscie:
Liczba naturalna, kt6ra ma zwrécié funkga
int calcload() , OZnaczajgca maksymalng
mozliwg do

rozwiezienia przez wolontariusza mase
ulotek w czasie 24 godzin.

int sectors[18] ={1,5,3,1,1,1,1,2,3,15}
int n =10

Poprawna odpowieds to: 29

Wyjasnienie: wolontariusz odwiedzit po kolei
sektory 0 numerach: 10,9,8,7, 3,2, w ktérych
2dazyt rozrzucie

nastepujace masy ulotek: 15+3+2+1+3+5 =29,
Na koniec wolontariusz wrocit do siedziby
Organizadj, czyli sektora nr 1. Cafa misja zajela
22 godziny i

30 minut (przemieszczanie sig pomigdzy
sektorami 4 godziny 30 min., rozrzucanie
ulotek 18

godzin).




= Na gorgcym uczynku

Do Bossa doszly niepokojace informade, ze jego
konkurent chwyta sie brudnych sztuczek.
Podobno wystat swoich ludzi w teren, aby zrywali
plakaty Bossa porozwieszane w gminach. To
oczywiscie nielegalne! Trzeba zlapac drani!

Zadanie (C++):

Z tego co nam wiadomo, im takze brakuje juz
czasui mocy przerobowych. Nie sa wstanie
zerwac plakatow we wszystkich gminach. Nasz
informator twierdzi, ze caly obszar uproscill do
kwadratu i podzielina n * n kwadratowych
sektorow. Zrywacze zaczynaja od najdale]
wysunietego, polnocno-zachodniego sektora
poruszajac sie na wsched. Jada do sektora
Zawierajacego najwieksza liczbe plakatow,
sposréd sektoréw lezacych na wprost (jezeli
przed soba maja dwa sektory z taka sama
liczba plakatow, jada do blizszego z nich). Po
Zerwaniu wszystkich plakatow skrecaja 0 90
stopni w prawo i jadg do kolejnego,
polozonego na wprost sektora z najwicksza
liczba plakatow (to naprawde genialna
metodat). Jezeli po obrocie nie maja przed
soba zadnych sektoréw, w ktérych sa
jakikolwiek plakaty, zakrecaja ponownie o 90
stopni w prawo i powtarzaja ten sam schemat.
Zbrodniczy proceder zrywania plakatow Bossa
korcza wtedy, gdy po wykonaniu pelnego
obrotu nie maja juz przed soba zadnych
sektorow z plakatami. Zakladajac, ze
informator trafnie opisat schemat, jakim
posluguia sie zrywacze, oblicz, ile plakatéw
uda im sie zerwac. Przylapiemy ich w miejscu,
wktdrym zakoricza zrywanie na goracym
uczynku, z dowodem przestepstwa w rece.

Wejscie:

Przez parametry przekazano do funkdji ine
calcload() ©

int sectors[n][n] - tablice, ktorej wartosci
kolejnych elementow oznaczaja liczbe
plakatow znajdujacych si¢ kolejnych
sektorach. Pierwszy indeks tabeli oznacza
numery rzedow, a drugi - numery kolumn na
jaki podzielony zostat obszar.

int n - liczbe rzedow i kolumn, na jaki
podzielony jest obszar.

Liczbe plakatow znajdujacych sie w
sektorze pofozonym w péinocno-zachodnim
narozniku obszaru okresla element
sectors[0][0] tablicy, liczbe plakatow
znajdujacych sie sektorze pofozonym w
poludniowo-wschodnim narozniku

obszaru okresla element sectors[n-1](n-1]
tablicy.

Wyjscie:

Liczba naturalna, ktéra ma zwrocié funkcja

int caletoad() , 0znaczajaca liczbe zerwanych
plakatéw gdy po wykonaniu peinego obrotu
zrywacze nie maja ju? przed sobq
2adnych sektoréw zawierajacych plakaty.

Przyktad:

Dane wejsciowe:
int sectorsfn](n] ={{1,4,2,6}%{0,3,1,8}
{1,7,5,5),{6,5,0,9}

intn=4.

Poprawna odpowiedz: 59
0 1 2

1.4 26
10 p

T
5,15

/6. 15% 0] o9:

3
7

Wyjasnienie: zrywacze odwiedzili kolejno
sektory: (0, 3), (3, 3), (3, 0), (2, 0), (2, 1), (3, 1), (O,
1,(0,2),2,2),(1,2, (1, 3), 2, 3). Zerwaliw
nich ku\ejr\o 6+9+6+1+7+5+4+2+5+1+8+5 =59
kg plakatow.

Przyktad 2.
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Poprawna odpowiedz: 49

1, int n)

= Billboardy

Plakaty i ulotki ju? zalatwione, pozostala jeszcze
jedna sprawa do zalatwienia - lawety z bilbordami
2 Bossem! Boss twierdz, ze wyszedt na nich
naprawde dobrze i lawety powinny pozosta¢
rozstawione nawet po wyborach.

L LA

Boss sam takze wymyslit swoje hasto wyborcze
umieszczone na billboardach i bylo widac, ze jest z
niego dumny, chociaz starat sie tego po sobie nie
pokazywat.

Zadanie (C++):

Firma, ktéra zajmowata sie rozwozeniem lawet
do gmin troche sie pogubita i porozstawiata je
nie zawsze dokfadnie tam, gdzie trzeba. W
kilku gminach polozonych wzdiuz autostrady
Adtrzeba byloby nieco je

poprzestawiac. Zajma sig tym wolontariusze z
poszczeg6lnych gmin, z tym, ze moga oni
przewiez¢ lawety autostrada jedynie do jednej
7 sasiadujacych gmin. W razie potrzeby
stamtad przewioza je dale] juz wolontariusze z
tej gminy.

Napisz program, ktory wyznaczy taka
kolejnos¢ i wielkos¢ transportow,

aby dopasowac liczby lawet w kazdej
gminie do zapotrzebowania.

Postaraj sie opracowat algorytm, ktéry zrobi
tow jak najmniejsze] liczbie transportow.

Przez parametry przekazano do funkgji void
caleDelivery() ¢

int rozmieszczone[n] - n-elementowa
tablice, zawierajaca liczbe lawet znajdujacych
sie obecnie w poszczegdlnych gminach

int potrzebne[n] -n-elementowa tablice,
zawierajaca liczbe lawet potrzebnych w
poszczegslnych gminach

int n - liczbe gmin
Gminy ponumerowane s3 od 0do (n- 1),

Aby utatwi¢ sobie 2ycie, napisates krétki
program, w ktérym mozesz przeprowadzié
symulacje transportu. Ponize] opis API
programu, ktory umiescites réwniez w pliku
transporth, kt6ry znajdziesz w edytorze kodu
po prawej stronie.

API:

bool. transport( int from, int to, int count
) .gdzle int fron oznaczanumer gminy, z
ktére] odbywa sie transport, int to oznacza
numer gminy do ktdrej odbywa sie transport,
int count OZnacza liczbe transportowanych
lawet.

Funkeja zwraca wartosc false jezeli probujesz
przewiezc z gminy wiecej lawet niz sie w niej
znajduje lub transport nie odbywa sie
pomiedzy sasiednimi gminami

count > rozmieszczone[fron]
abs( from - to )I=1

Przyklad:

int rozmieszczonels] ={2,5,3,3,6)
nels] ={3,2,3,4,7%

i g
Przykladowa kolejnosé wywolari funkcji:

transport( 1,0, 1);
transport( 1,2, 2);
transport(2, 3, 2);
transport( 3, 4, 1);

Liczba transportow: 4
Wyjasnienie
zgminy1do0(3,4,3,3,6}
zgminy1d02(3,2,5,3,6}

2gminy2do3(3,2,3,56}
2gminy3do4{3,2,3,4,7}

e[], int potrzebne[], int n)
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Wyzwanie Wyborcze
Aglomeracji Wroctawskiej

Jestes ciekawy jak zakoriczyly sie wybory Bossa?
My tez!

Jak mozna sie byto spodziewac, Boss zostat
Ordynacja wickszosciowal wybrany nowym Bossem na kolejng, 6-letnig
kadencje. Juz po raz piaty z rzedu! Niewielu jest
Wybory radnych takich bossow na swiecie jak nasz Boss! Nazajutrz
po ogtoszeniu wynikéw Boss byt bardzo
zadowolony. Nie sposob byto oprzec sie wrazeniu,

Metoda D'Hondta ze promieniat bardzie] niz zwykle:

Elektorzy

Inne metody
Pierwsza tura
Druga tura
Rozwozimy ulotki
Na gorgcym uczynku
Billboardy
@ Zak nie
Wyzwanie na $niadanie
Python dla szkot
SQL dla szkét

Przygotowanie do matury

Najwazniejsze, ze wszelkie demokratyczne
procedury zostaly zachowane, a wybory

byly uczciwe, powszechne, tajne itd. itp... Walnie
sie do tego przyczynites!

Teraz ze spokojem mozesz poczekac na premig.
Boss o Tobie nie zapomni, bo cho¢ pamiec ma
raczej krotka, to jednak bardzo dobra...
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